

保民生、防风险、促发展

普惠性、基础性、兜底性民生建设有力推进

本报记者

杨昊

国积极推进覆盖全面、城乡统筹、分层分类、综合高效的社会救助体系建设取得的新进展。

制度体系建设实现新突破。推动分层分类社会救助体系建设更加健全。进一步完善低保制度,将低保边缘家庭中的重病重残人员参照“单人户”纳入低保。

救助保障水平再上新台阶。完善与人均消费支出挂钩的低保标准动态调整机制、社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,稳步提高救助保障水平。进一步加快发展服务类社会救助,推动社会救助由单一的物质救助向“物质+服务”综合救助模式转变。

服务管理效能得到新提升。全面建成动态监测信息平台,强化对困难群体的监测预警和及时救助。全面推行“一门受理、协同办理”,开通部省市县四级社会救助服务热线3771条,确保困难群众求助有门、受助及时。

巩固拓展兜底脱贫成果取得新成效。优化细化政策措施,将符合条件的已脱贫人口和防止返贫监测对象及时纳入救助范围,坚决守住守牢不发生规模性返贫致贫底线。

老年人保障水平稳步提高

“十四五”时期,我国老龄工作和养老服务发展迈出新步伐。陆治原介绍,养老服务方面,全面建立国家基本养老服务制度,完成养老服务改革发展顶层设计,适合我国国情的中国特色养老服务体系建设正在加速构建,供给结构不断优化。

“截至2024年底,全国养老机构和设施达到40.6万个、床位799.3万张。完成特殊困难老年人家庭适老化改造224万户,建成示范性社区居家养老服务网络500个、示范性老年友好型社区2990个、老年助餐点8.6万

个,每天有300多万老年人在老年就餐点就餐。高龄津贴、经济困难老年人服务补贴、失能老年人护理补贴等各类津补贴惠及4945万老年人。”陆治原说。

“十四五”期间,我国人口平均预期寿命达到79岁,比2020年提高1.07岁,比世界平均水平高5岁。随着人均预期寿命的提高,我国人口老龄化程度也在不断加深。“截至2024年底,我国65岁及以上老年人口2.2亿,占总人口的15.6%。”民政部副部长刘振国介绍,民政部认真履行老龄工作职责,我国积极应对人口老龄化政策体系不断健全,老年人保障水平稳步提高,合法权益得到有力维护,积极作用得到有效发挥,老年友好的社会环境加快形成。

在促进老年人社会参与方面,以“银龄行动”为抓手推进老年志愿服务常态长效开展。截至今年9月底,全国志愿服务信息系统登记注册的老年志愿者已经达到5358万人,服务总时长16.4亿小时,老年志愿服务的社会效益日益明显。

在保障老年人合法权益方面,联合有关部门印发《关于建立健全维护老年人合法权益工作机制的指导意见》,持续深化“法律服务助老护老”行动,坚决打击涉老非法集资、诈骗等违法犯罪行为,切实保障广大老年人合法权益。

在建设老年友好型社会方面,持续组织开展全国敬老爱老助老活动,推进老年友好型社区、老年友好型城市建设。

慈善氛围更加浓厚

慈善事业是具有广泛群众性的道德实践,是社会文明进步的重要标志,是推进中国式现代化的重要力量。民政部副部长李常介绍,民政部认真贯彻落实党中央有关决策

部署,有力有效推动我国慈善事业健康发展。

慈善制度更加完善。新修改的慈善法正式施行,制修订了《慈善组织认定办法》《慈善组织公开募捐管理办法》《慈善组织信息公开办法》《个人求助网络服务平台管理办法》等4个部门规章,慈善制度体系不断健全。

慈善力量不断壮大。全国登记认定的慈善组织从2020年底的9400多家增加到目前的1.6万多家。

慈善作用日益显现。“十四五”期间,全国慈善组织每年支出1500亿元,主要用于“一老一小”、“一残一困”、教育医疗、就业增收等方面;社会各界捐赠资金200多亿元,有力支持重大自然灾害应急救援和恢复重建工作。

慈善氛围更加浓厚。“十四五”期间,举办了两届“中华慈善奖”表彰活动,每年组织开展“中华慈善日”主题宣传活动,“人人慈善、时时慈善、处处慈善”的氛围越来越浓厚。

地名是社会基本公共服务信息。李常介绍,“十四五”期间,民政部着力打造有力度的地名管理,有广度的地名使用,有深度的地名文化,有温度的地名服务。

修订施行《地名管理条例》及其实施办法,创新实施地名备案公告制度,目前民政部网站已公告新命名地名60多万个,实现了有地要有名,有名要规范。

持续建设中国·国家地名信息库,收录各地名数据1480万条,调用总量近7亿次。

健全完善地名文化遗产评价体系,充分挖掘千年古地名的文化内涵。建立地名保护名录制度,不随意更改老地名,做好“千年古县”“千年古镇”“千年古村落”等文化遗产保护工作,将6.8万个地名纳入保护范围。

创新开展“乡村著名行动”,已命名乡村地名71万条,设置地名标志62万块,采集上图乡村地名和农家乐、采摘园等兴趣点993万条,基本覆盖了全国200多万个自然村屯。

赖清德在所谓“双十”讲话中大言不惭粉饰自身政绩,再度渲染所谓“民主与威权”对立,把大陆正当行动污蔑为“武力及胁迫”,大肆鼓噪提高台湾防务预算,不断向外部势力献媚输诚。老调重弹、喋喋不休,不可取,而且可笑。

当前台海形势、岛内民意已发生不小变化,而赖清德却还沉睡在自己的“台独”迷梦中,靠谎言度日。据台湾最新民调,赖清德的“声望”仅剩32.7%,创历史新低;不满赖清德处理两岸关系的比例,一年间从43%暴增至63%。甚至连民进党经营数十年的云嘉南、高屏等“铁票仓”,如今不满意度也超过52%。更不必说,两次“大罢免”以0:25,0:7惨败,集中反映了岛内民众对赖清德当局与日俱增的不信任乃至反感。由此看出,今天台湾的主流民意是什么?绝不是分裂、对立,而是要和平、要发展、要交流、要过上好日子。

汹涌民意,源于赖清德的施政无能。自上台以来,赖清德一门心思挑动对立、攫取政治利益,对迫在眉睫的民生问题毫不在意。高喊“团结”,实则制造“绿色恐怖”、专心打掉“杂质”;罗列虚无缥缈的民生举措“画大饼”,实则把巨额资金投入防务、军备;口号声声“不遗漏任何一个人”,实则在台风、洪水等灾害中拖沓、松懈,置民众安危于不顾。令人不齿的是,在花莲马太鞍溪堰塞湖洪灾中,赖清德当局救灾不力,致大量人员伤亡,民众求告无门,只能穿上胶鞋、拿起铲子开展自救,而赖清德非但不反思,反而把“铲子超人”作为包装政绩、转嫁不满的工具。只会说漂亮话、只会制造麻烦甚至危机,赖清德必将为背叛和愚弄台湾民众付出惨痛代价。

汹涌民意,源于赖清德掏空台湾家底、葬送台湾未来的卖台恶行。关税、大规模农产品进口、芯片产业,一一成为赖清德换取“台独”私利的筹码。尤其是在这次所谓“双十”讲话中,赖清德为迎合外部势力,誓言在2030年前将防务预算提升至地区生产总值的5%。据岛内测算,这些钱如果用在民生领域,可建20座大型医院、修10条高铁线路、供全岛中小学生20年免费营养午餐。说到底,庞大的军费开支还是要从民生支出中挤,从老百姓的腰包里抠。更可悲的是,赖清德滑跪、讨好外部势力,把台湾变成随接随取的“提款机”,换来的却是更大胃口、更高要价,以及随时被踢开的弃子命运。据报道,有西方政客已经要求台湾把防务预算提升至地区生产总值的10%。赖清德选择“与狼共舞”,注定要被反噬。

汹涌民意,源于越来越多台湾同胞挣脱了赖清德当局制造的“信息茧房”,看到真实的大陆、强盛的祖国。刚刚过去的9月,很多岛内媒体和自媒体全天滚动播放九三阅兵,网上播放量超500万次,台湾同胞纷纷点赞祖国辉煌发展成就、强大军事实力。直昇机-15T、歼-35和空警-600三型舰载机在航母甲板上弹射起飞,许多台湾军迷感到兴奋、骄傲、自豪,“台独”分裂分子则深感绝望、不禁颤栗。还有更多台湾同胞,或亲身前往,或通过自媒体人士的直播分享,走进大陆、了解大陆,揭穿了民进党长期以来的谎言、抹黑。繁荣富强、充满活力的祖国,不仅是每一名台湾同胞的温馨家园、坚强后盾,也是充满机遇、成就事业的最佳舞台。

岛内人士总结,台湾如今正面临三大“堰塞湖”的威胁:台海发生战争的风险、永无休止的内斗、关税谈判不力的危机。试问这三大“堰塞湖”的始作俑者,不正是一年多前上台的赖清德?大势不可逆,人心不可违,赖清德一意孤行、持续在危险边缘试探,迟早要为自己的所作所为承担历史责任,迟早要被自己一手挖出的深渊巨坑所吞没、所埋葬。

中国记协公示第三十五届中国新闻奖评选结果

新华社北京10月10日电 自10月10日起,中国记协在中国记协微信公众号、中国记协网公示第三十五届中国新闻奖评选结果。本届中国新闻奖共评选出379件拟获奖作品,其中特别奖4件、一等奖75件、二等奖113件、三等奖187件。同时公示的还有本届中国新闻奖评选细则和评委、审核委员名单。

公示截止日期为10月15日。在此期间,社会各界均可通过电话、传真、信函、电子邮件等方式对评选结果发表意见,进行监督。中国记协评奖办公室将认真受理,并对有关举报进行核查。公示结束后,中国记协评奖办公室将正式公布获奖结果。

中国记协评奖办公室电话:010—61002846

邮箱:5826@vip.163.com

地址:北京市东城区珠市口东大街7号

邮编:100062

第138届广交会将于10月15日在广州举办

本报广州10月10日电 (记者李刚、洪秋婷)记者从中国外贸中心获悉:第138届广交会,也就是秋交会,将于10月15日至11月4日分三期在广东省广州市举办,线上平台继续常态化运营。本届广交会展览面积达155万平方米。展位总数7.46万个,参展企业超3.2万家,均创历史新高,约3600家企业首次亮相。目前,各项筹备工作进展顺利,已基本就绪。

据悉,本届广交会参展企业质量更好,现场将展出智能类产品35.3万件;精准招商范围更广,到会头部采购企业预计超400家;促销活动数量更多,将举办超600场新品发布活动和13场主题论坛;助企惠企力度更大。

本届广交会共设置175个产品专区,首设智慧医疗专区,展示医疗机器人、智能监测诊断、智能手术辅助器械等创新成果。

江苏组织实施高校毕业生“强技行动”——

技能培训

助力就业

本报记者

姚雪青

高校毕业生就业服务在行动

史雪红是南京财经大学广告学专业的应届毕业生,不久前刚入职江苏未迟数字技术有限公司,在这家跨境电商平台企业从事搜索引擎优化工作,现在已开始执行具体任务。她是江苏省正在开展的高校毕业生“强技行动”项目的受益者。

“今年上半年,我已接到了几个录用通知,但都是传统广告领域,我在课堂上接触到AI(人工智能)市场调研等知识点,很想站在数字经济时代最前沿。”史雪红说,毕业前,辅导员给她带来一张海报,南京技师学院面向本科以上高校毕业生开展“跨境电商”方向职业技能培训,还能推荐优质就业岗位。

“另外7名学生也被推荐到本地知名企业文化工作。”王娜介绍,经过培训,求职更有竞争力,入职也更匹配。

“促进高校毕业生就业的一项重要举措,就是以职业技能培训提升他们的就业创业能力。”江苏省人力资源和社会保障厅职业能力建设处相关负责人介绍,今年江苏省将“开展高校毕业生职业技能培训,服务10万人次以上”列入2025年度省政府民生实事项目之一。8月份,江苏省出台《开展大规模职业技能提升培训的行动方案(2025—2027年)》,聚焦先进制造业、数字经济、低空经济等六大领域,聚焦高校毕业生等9类群体,开展职业技能提升培训。行动方案提出,面向高校毕业生、离校两年内未就业高校毕业生、16—24周岁登记失业青年等群体,以组织实施高校毕业生“强技行动”等为抓手,开展职业技能、职业指导和创业创新等培训。截至8月份,全省共开展补贴性技能培训46.8万人次,其中开展高校毕业生培训7.5万人次。

在史雪红看来,这些课程与之前在学校

所学形成互补,“在学校里学习了系统理论和实操方法,培训班则加强了对跨境电商的深入学习和细化操作——术业有专攻。”培训班的考试内容也是企业的真实工作任务,考核通过后获得结业证书及人社部门颁发的职业技能等级证书。“我既是主讲老师,也是考官,还是面试官。”江苏未迟数字技术有限公司副总裁吕游说,这个过程如同入职培训的前置,27名学员中有20名进入了企业工作。

“另外7名学生也被推荐到本地知名企业文化工作。”王娜介绍,经过培训,求职更有竞争力,入职也更匹配。

“促进高校毕业生就业的一项重要举措,就是以职业技能培训提升他们的就业创业能力。”江苏省人力资源和社会保障厅职业能力建设处相关负责人介绍,今年江苏省将“开展高校毕业生职业技能培训,服务10万人次以上”列入2025年度省政府民生实事项目之一。8月份,江苏省出台《开展大规模职业技能提升培训的行动方案(2025—2027年)》,聚焦先进制造业、数字经济、低空经济等六大领域,聚焦高校毕业生等9类群体,开展职业技能提升培训。行动方案提出,面向高校毕业生、离校两年内未就业高校毕业生、16—24周岁登记失业青年等群体,以组织实施高校毕业生“强技行动”等为抓手,开展职业技能、职业指导和创业创新等培训。截至8月份,全省共开展补贴性技能培训46.8万人次,其中开展高校毕业生培训7.5万人次。

在史雪红看来,这些课程与之前在学校